

**Senát Parlamentu České republiky**

senátor Ing. Petr Šilar, zpravodaj senátního tisku č. 48

Valdštejnské náměstí 17/4

118 01 Praha 1

cc. senátor Ing. Vladislav Vilímc, předseda Výboru pro hospodářství, zemědělství a dopravu

cc. senátor Ing. Tomáš Golář, předseda Ústavně-právního výboru

cc. senátor MUDr. Lumír Kantor, místopředseda Výboru pro zdravotnictví

cc. senátor Petr Štěpánek, Stálá komise pro rozvoj venkova

datovou schránkou

V Kladně, dne 15. března 2021

**Věc: Výzva ke zrušení povinných kvót na tuzemské potraviny v maloobchodě – senátní tisk č. 48**

Vážení,

jménem Asociace pro férový trh, z.ú. se na Vás obracíme ve věci aktuálně projednávané legislativní úpravy povinných kvót na tuzemské potraviny v maloobchodu, která by přinesla řadu negativních dopadů jak na spotřebitele, tak i na celý trh.

Poslanecká sněmovna v lednu schválila novelu zákona o potravinách a tabákových výrobcích, která mimo jiné zavádí požadavek, aby obchody s větší prodejní plochou nabízely převážně české potraviny vyprodukované v České republice. Novela byla předložena Senátu Parlamentu České republiky jako senátní tisk č. 48.

Podle navrhované novely se „českou potravinou“ rozumí potraviny, u kterých 100 % všech složek celkové hmotnosti potraviny pochází z České republiky, a prvovýroba, chov a porážka zvířat a všechny fáze výroby proběhly na území České republiky. Odůvodněním je snaha podpořit české zemědělce a výrobce potravin. Aktuální návrh novely však povede k sankcím za omezování jednotného trhu. Zemědělcům samotným mnoho prospěchu nepřinese a jednoznačně budou biti spotřebitelé omezením sortimentu a nárůstem cen potravin.

**Zásadním problémem kvót je omezení hospodářské soutěže a rozpor s předpisy Evropské Unie.** Zavedení množství omezení dovozu a veškerá opatření s rovnocenným účinkem zakázána v čl. 34 Smlouvy o fungování Evropské unie. Evropská Komise striktně kontroluje dodržování těchto pravidel a k jejich porušení přistupuje nekompromisně. Budou-li zavedeny povinné kvóty je jistá žaloba na Českou republiku u Evropského soudního dvora a vysoká pokuta je v těchto případech pravidlem. Hrozí žaloby dalších členských států, jejichž

---

**Asociace pro férový trh, z.ú.**

IČO: 09850988, DIČ: CZ09850988, ID datové schránky: CZ 7yc32kx

A: Plk. Stříbrného 705, 272 01 Kladno, E: [www.ferovytrh.cz](http://www.ferovytrh.cz), W: [info@ferovytrh.cz](mailto:info@ferovytrh.cz)

výrobky by byly diskriminačně vyloučeny z přístupu na český trh.<sup>1</sup> **Zavedení povinných kvót na tuzemské potraviny je nezodpovědné, povede k sankcím vůči České republice, které opět ponесou daňoví poplatníci.**

Zavedení povinných kvót na prodej tuzemských potravin rovněž povede ke **zdražení základního sortimentu v obchodech**. Nebudou totiž dostupné produkty z jiných zemí Evropské unie, které často mohou být, při stejné kvalitě, levnější. U mnoha potravin Česká republika nemá dostatečné klimatické a přírodní podmínky či know-how a technologie k tomu, aby bylo možné příslušné výrobky vůbec vyprodukovat, resp. dodávat po většinu roku. Rovněž tuzemská produkce není k dispozici v dostatečném množství a kvalitě.

Zásadním praktickým problémem je i povaha povinnosti nově ukládané obchodníkům. Novela stanoví podíl českého zboží v nákupech, které si budou spotřebitelé z prodejen odnášet. **Taková direktivní regulace povede k absurdním situacím**, kdy by prodejce např. musel ověřit před dokončením prodeje, zda je splněna předepsaná kvóta českého zboží, a spotřebiteli z jeho nákupního košíku vyjmout zboží z dovozu (i proti jeho vůli), jen aby byly naplněny kvóty. Obchodník se takovým situacím může vyhnout leda tak, že bude prodávat jen české potraviny, to však **zjevně omezí výběr a dostupnost zboží všem spotřebitelům**.

Asociace pro férový trh k této problematice vypracovala zevrubnou analýzu potravinové soběstačnosti České republiky,<sup>2</sup> která potvrzuje velmi **negativní dopady navrhovaných kvót na spotřebitele a tuzemský maloobchodní trh**. Analýzu poskytujeme Senátu plně k dispozici v příloze tohoto dopisu.

Z výše uvedených důvodů **vyzýváme Senár Parlamentu České republiky, aby v rámci projednání senátního tiku č. 48 zabránil zavedení povinných kvót na tuzemské potraviny v maloobchodě**, neboť tyto kvóty přinesou silně negativní dopady na spotřebitele i celý trh.

V případě dotazů či zájmu o další informace je Asociace pro férový trh plně k dispozici na níže uvedených kontaktech.

S pozdravem



---

Mgr. Václav Slavíček, ředitel

**Asociace pro férový trh, z.ú.**

**Příloha: Analýza potravinové soběstačnosti ČR – negativní dopady zavedení kvót**

---

<sup>1</sup> [https://www.ceskenoviny.cz/index\\_view.php?id=1984884](https://www.ceskenoviny.cz/index_view.php?id=1984884)

<sup>2</sup> <https://www.ferovytrh.cz/index.php/2021/03/02/analyza-potravinove-sobestacnosti-cr-negativni-dopady-zavedeni-kvot/>

**Asociace pro férový trh, z.ú.**

IČO: 09850988

DIČ: CZ09850988

ID datové schránky: CZ 7yc32kx

A: Plk. Stříbrného 705, 272 01 Kladno

E: [www.ferovytrh.cz](http://www.ferovytrh.cz),

W: [info@ferovytrh.cz](mailto:info@ferovytrh.cz)

**Asociace pro férový trh, z.ú.** je zapsaným ústavem zaměřujícím se veřejně prospěšnou činností v oblasti ochrany spotřebitelů a férového fungování trhů.

**Misí Asociace pro férový trh je ochrana zájmů spotřebitelů a účastníků trhu,** rozvoj a kultivace čistého podnikatelského a konkurenčního prostředí tolerantního vůči spotřebitelským zájmům a zájmům dalších subjektů na trhu.

**Poskytuje veřejnosti a účastníkům trhu základní informace o rizicích** pro spotřebitele i firmy a o jejich právech, a problémech ve fungování trhů, obecná doporučení a vyjádření.

**Připravuje analýzy aktuálních problémů na trhu,** nových opatření či legislativy, hodnocení jejich dopadů na spotřebitele a účastníky trhu.

**Aktivně napomáhá k řešení identifikovaných problémů,** komunikuje příslušná témata s orgány veřejné správy a zapojuje se také do přípravy nové legislativy a opatření, které se týkají ochrany spotřebitelů a férového fungování trhů.

Další informace o činnosti Asociace pro férový trh jsou dostupné na [www.ferovytrh.cz](http://www.ferovytrh.cz).